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Documents déclencheurs : 

Exemple 1 : Peut-on vivre sans télé ? 
2 à 3% des Français refusent d’avoir la télé chez eux. Qui sont ces réfractaires du petit écran ? 
Bertrand Bergier, sociologue, professeur à Nantes et à l’Université catholique de l’ouest, à Arradon, 
a mené une enquête pour le découvrir. 

En se lançant à la recherche de ces gens, Bertrand Bergier pensait découvrir une espèce en voie de 
disparition. En fait, il a trouvé une espèce en voie de développement. Ce sociologue a enquêté 
auprès de 566 ménages et il en a tiré les grands types. D’abord, ceux qui refusent la télé « parce 
qu’elle symbolise la perte des valeurs ou parce qu’elle est considérée comme un outil de 
manipulation politique », souligne-t-il. Ensuite, ceux qui considèrent que la télé est dépassée : ce 
sont les adeptes de l’internet, les 25-35 ans. Enfin, les « héritiers », nés avant 1955, qui n’ont jamais 
vu chez eux la télé et n’ont pas eu envie de s’équiper. 
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Exemple 2 : Est-ce que le travail, c’est le bonheur ? 
Selon le baromètre du bonheur au travail, 69% des salariés sont heureux au bureau. Un chiffre 
nettement en baisse par rapport à l’année dernière. 

Les Français heureux au travail...mais moins qu’avant. Selon le baromètre du bonheur au travail 
réalisé par 20minutes.fr et En Ligne Pour l’Emploi, 69% des salariés sont contents de prendre chaque 
matin le chemin du bureau. Un bon score mais bien inférieur à celui de l’année dernière où 77% des 
salariés français affirmaient être satisfaits professionnellement. 

Les collègues restent, pour près de 80% des personnes interrogées, ce qui les rend le plus heureux 
dans leur sphère professionnelle. Viennent ensuite les choses qu’ils apprennent au travail (77%) et 
le contenu de leurs tâches et leurs missions (74%). 

Mais le baromètre reflète également les conséquences de la crise. Plus de la moitié des salariés ont 
le sentiment que leur charge et leur rythme de travail ne cessent d’augmenter. Le stress gâche 
également la vie professionnelle de 30% des salariés. 
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